

NAŠA MISEL

LETO I.

OMLADINSKI KULTURNO-POLITIČNI LIST

ŠT. 3

IZHAJA ŠTIRINAJSTEDNEVNO.

CELOLETNA NAROČNINA ZNAŠA 18 DIN

Ljubljana, 5. I. 1936.

Eno najtežjih vprašanj, ki zanima mladega človeka in posebno akademika, je — kakšen naj bo njegov odnos do političnih strank. V današnjih razrvanih časih je to vprašanje gotovo še težje, zato pa tem bolj potrebno, da se razjasni in pravilno reši. V današnjem uvodniku bomo povedali, kako gledamo na obstoječe politične stranke in grupacije v državi. Kar bo napisano, prav gotovo ne bodo samo misli uredništva našega lista. Tolmačili bomo obenem razpoloženje velike večine samostojno in trezno mislečih mladih ljudi.

Tu ne bomo razpravljali o vseh političnih strankah oz. grupacijah. Omejili se bomo le na velike politične skupine, ker le one morejo priti v bodočnosti na državno oblast. Govorili bomo o JERZ, tkzv. združeni opoziciji in pohorski akciji. Stavljamo si stvarno in konkretno vprašanje: ali bi mogli pri volitvah zapati svoje glasove eni izmed imenovanih političnih strank oz. grupacij? To vprašanje je enostavno, toda zadeva v bistvo stvari. Zato ga bomo poizkusili rešiti. Ne bomo se spuščali v razglabljanje, katera izmed imenovanih skupin ima najboljši program. Od programa do njegove ostvaritve je še daleč. V glavnih črtah si moremo biti na jasnem. Eni govore, da je treba rešiti hrvatsko vprašanje. Drugi so mnenja, da je treba vrniti ljudstvu vse politične svoboščine, torej uvesti popolno demokracijo (nekateri zahtevajo celo neposredno demokracijo). Tretji mislijo, da je treba voditi unitaristično jugoslovensko politiko. Četrty zopet, da je treba v državno upravljanje vrniti poštenje in pravico. Peti ima v programu reforme za naše socialno in gospodarsko življenje, ki pa imajo v veliki večini samo teoretično vrednost. Poleg imenovanega čujemo še druge načrte in predloge, saj je znano, da ima pri nas skoraj vsak človek poseben načrt ali recept, o katerem smatra, da je najboljši. Ako razmišljamo o vseh teh stvareh, moremo ugotoviti: vsi imajo prav v tem, kar trdijo. Tudi mi smo mnenja, da bi se z rešitvijo hrvatskega vprašanja položaj v državi mnogo izboljšal. Prenehala bi ona težka psihoza, ko se je smatralo, da je skoraj vsak tretji državljani protidržavni element. Tudi mi smo za demokracijo, ki je edino pravilna vladavina modernega in zdravega naroda. Prav tako smo zato, da se vodi jugoslovenska, to je, vsenarodna politika in da se vrne v državno upravljanje poštenje in pravica.

Pa vendar moramo odkrito priznati in povedati, da mladi ljudje ne bi mogli glasovati za kandidate imenovanih treh skupin. Tu naj omenimo, da se nam včasih zdi, kakor da politiki ne vodijo resnične politike, t. j. da resnično skrbijo za blagostanje naroda. Zdi se nam, kakor da oni vodijo politiko zaradi politike same, ali pa, da se ji ne morejo odtegniti zaradi navade, ker jo vodijo že od svojih mladih let. Mogoče se motimo. Pa vendar to, kar smo sedaj rekli, ni vzrok temu, da ne bi mogli glasovati za kandidate imenovanih treh skupin. Vzrok je mnogo globlji, ako hočete psihološki ali celo sociološki. Mladi ljudje vidimo, da so nastopili novi časi, nove razmere. Vidimo pred seboj težave in trpljenje ju-

goslovenskega ljudstva. Te težave gotovo niso samo v tem, da ni rešeno hrvatsko vprašanje, niti samo v tem, da ima ljudstvo premalo svoboščin, niti samo v tem, da se ne vodi prava jugoslovenska politika ali da ni v našem življenju poštenja in pravice. Vidimo pred seboj težko krizo. Toda ta kriza ni samo politična, kakor bi izgledalo iz programa in gesel naših političnih strank, marveč je predvsem ekonomska, duhovna in moralna kriza. To je težka kriza našega človeka in naše družbe, v kateri propadajo ljudje fizično, duševno in moralno. Problemi ki jih stavlja pred nas nov položaj, so mnogo težji in usodnejši, kot je hrvatsko vprašanje ali pa vprašanje unitarizma. Danes gre za fizično in duhovno življenje celega naroda in vsakega poedinca. Zato smatramo, da so ti problemi, ki se rešujejo danes, postranske važnosti. Ni naša naloga, da bi učili izkušene politike, kaj bi bilo danes potrebno. V gornjih izjavanjih nismo postavili svojega programa, ker k temu nismo pozvani. Pokazali smo le, da smo z današnjim položajem in dosedanjim delom naših politikov nezadovoljni.

Pa še druga stvar je, ki nas odvaža od naših politikov. Mladi ljudje čutimo, da smo mnogo drugačni kakor oni, da so naši nazori in naši pogledi na življenje povsem drugi. Preživeli smo in še preživljamo težko krizo. Preživljamo jo z vsem svojim bitjem. Mladi ljudje na lastni koži čutimo vso težo življenja. Zato smo zasovražili vso gnusnost in amoralnost današnjih razmer. Rekli smo: tako ne sme iti dalje! Vzivali smo se v težke razmere in smo se v njih predrugačili. Dobili smo nove poglede na življenje, na narod in državo. Ljudje starejših generacij, med njimi tudi naši politiki, pa se niso nič spremenili. Oni preživljajo krizo le s pametjo, ne pa z dušo in srcem. Tako hočejo pač zakoni človeške prirode. Oni žive prav tako in imajo ista načela, ki so bila dobra in na mestu v starih in že minulih časih. Toda novi čas bo šel preko njih. Mladi ljudje smo doumeli novo dobo in živimo v novi stvarnosti. Nam so tuji in nerazumljivi vsi oni programi in gesla, ki jih politiki servirajo ljudstvu.

ČITATELJEM!

Prejeli ste 3. številko našega lista. Iz dosedanje vsebine ste mogli v glavnih obrisih spoznati namen in težnje »Naše misli«. Upamo, da ste nas pravilno razumeli.

Prepričani smo, da se mnogi izmed vas strinjate z našim delom in z našimi nazori. V tem slučaju se gotovo ne štejete več le med naše čitatelje, marveč se smatrate za naše simpatizerje ali somišljenike. Zato vas pozivamo, da stopite v krog naših sotrudnikov. Na ta način boste pomagali pri delu za uresničenje naših skupnih težnj. Uredništvo.

POPULACIJSKI PROBLEM

Že dolgo se raspravlja v našem časopisu, revijah in zbrovanjih o dovolitvi splava radi socialnih razlogov. Eni trde, da bi bil tak način poseganja v naravni tok stvari smrtni greh, drugi so prepričani da je to nujno potrebno, tretji izrabljajo to v svrhu svoje politične propagande i. t. d.

Prepričani, da so že drugi dovolj govorili o etični in medicinski strani problema se ne bomo tega tu ponovno dotikali. O tem si lahko vsakdo sam, v soglasju s svojim svetovnim nazorom ustvari lastno mnenje. Zato še ni rečeno, da odrekamo etiki in morali v tem slučaju vsako vrednost. Priznati pa moramo, da bi bil krivičen, vsiljen in prej ali slej obsojen na neuspeh vsak etičen princip, ki ne odgovarja obstoječim splošnim potrebam oziroma položaju.

Vprašanje je, ali ima država v današnjih razmerah pravico zahtevati od svojih državljanov naj se razmnožujejo. To je stvarna vsebina celotnega problema, vse ostalo je le njegov okvir. Na to vprašanje bomo skušali odgovoriti. Pred tem pa so potrebne še neke osnovne idejne ugotovitve.

Človek je član skupnosti. Ljudje so si ustvarili višje socialne tvorbe zato, da bi v njih oziroma z njimi dosegli razne skupne smotre. Zaveden posameznik mora te skupne smotre vedno priznavati in jih v slučaju potrebe

predpostaviti svojim osebnim interesom, ki so dovoljni le tedaj, ako ne nasprotujejo višnjemu skupnemu interesu. Ako bi poediice ne hotel tega napraviti prostovoljno, ga skupnost lahko prisili na spoštovanje svojih upravičenih zahtev.

Iz tega sledi, da ima država kot najvišja socialna tvorba pravico zahtevati, seveda v kolikor je to praktično sploh možno, odsvojih članov naj se razmnožujejo. Čim večje bo število delavnih rok in postavnih teles, tem večje bo blagostanje, tem večja bo državna moč in sigurnost. Tako je, ali vsaj tako bi moralo biti.

Predpogoj za upravičenost in učinkovitost tem načelom odgovarjajoče populacijske politike pa so ekonomsko socialne razmere. Ako je zrelemu človeku nemogoče vstvariti in vzdrževati lastno rodolino, primerna vzgoja otrok, ne bo pomagal noben zakon, stvar bo nujno šla svojo pot, če ne javno pa tajno. Sodišče itak ne more kaznovati neznanih mu krivcev, siliti ljudi, da bi se ženili in imeli potomstvo.

Poglejmo torej kaj nam govore številke, kakšni pogoji so dani za rodbinsko življenje. V rodini namreč vidimo osnovno družbino celico, temelj države, glavni predpogoj za pravilen in uspešen razvoj, rast ter vzgojo novih naraščajev.

(Nadaljevanje na 2. strani)

PRVA SEDNICA S. J. N. A. O.

Oplenačka rezolucija od 17. decembra 1934 je bila neposredni povod osnivanju Saveza jugoslovenskih nacionalnih akademskih organizacij. Godinu dana kasnije, 17. decembra 1935, trebalo je da se održi prva sednica Učez i šireg upravnoga odbora na Oplencu. Ne samo kao akt pieteta nego i kao izraz osećanja da je sve delovanje Saveza vezano za Oplenac, da on odatle erpe svojju hrabrost i svojju veru.

Usled toga što nisu na vreme odobrene željezničke karte za delegate, a Sinao ne raspolaže nikakvim materialnim šrestvima, sednica je odložena za nekoliko dana.

U subotu, dne 21. 12. 1935, u sedam sati izjutra, na beogradsku stanicu je stiglo osamnaest delegata iz Zagreba i sedam iz Ljubljane. Tu im se priključilo pet delegata iz Skoplja dok Subotičani, izgleda, nisu na vreme primili karte tako da nisu prisustvovali sednicama. Budući je trebalo da Ministar prosvete primi delegate u audienciju (što u nedelju nije moguće), rešeno je da se ovog dana ostane u Beogradu a svočana i komemorativna sednica na Oplencu da se održi sutradan. Delegati beogradske Organizacije nacionalnih studenata (Ornas), koji su takodje došli na stanicu, nisu pristali na ovo nego su otputovali u Mladenovac što je, prirodno, napravilo vrlo mučan utisak na sve delegate.

U tinaest sati, Ministar prosvete, G. Stošović, primio je u audienciju celu delegaciju. Bili su određeni referenti za sva pitanja koja je trebalo raspraviti (Uredba o studentskim udruženjima, Uredba o tehničkim fakultetima, pitanje uredbe o Eko-

nomsko-komercijalnoj visokoj školi, pripremana uredba o pravnim fakultetima, pitanja Ljubljanskog univerziteta i druga) ali je G. Ministar pretpostavio nevezan razgovor. Mislimo da niko od učesnika neće zaboraviti ovu audienciju. Odmah u uvodu, prekidajući referenta za Uredbu o studentskim udruženjima, G. Stošović je izjavio: — kako nulaži da jet čudno naše postupanje: dužnost je studenata da uče, da polažu ispite a ne da se brinu za stvari koje ih se ne tiču. »Kada se donese koja uredba, vi imate da je primite a ne da nam dajete savete. Kada svršite, diplomirate, kada postanete svršeni ljudi, tada nam dodajte pa ćemo se razgovarati. Ovako, kakva prava imate vi da nas savetujete?« G. Ministar je, dalje, izrazio misao da je uopšte pogrešno obraćati se na vladu u tim stvarima jer da uredbe prave profesori pa se, dakle, prvenstveno na njih valja obraćati kada nam se čini što pogrešno. Ali, dodao je G. Ministar, profesori su iskusni u tim stvarima pa nije verovatno da će u čemu pogrešiti; u svakom slučaju, oni znaju više od studenata. G. Stošović je naročito oštro osudio i štrajkove i uopšte nasilne metode kojima se neki studenti služe; ukazao je ponovno na dužnost akademskog građanina da sedi za knjigom a da se ne zanima za druge stvari.

Po pitanju uvođenja obavezno besplatne prakse za tehničke, G. Ministar je upozorio dotičnog referenta da je praksa za tehničke neophodno potrebna, a što se tiče socialne strane ove odredbe, naglasio je da je tehnika uopšte skup studij pa, prema

